

# TRGOVSKI LIST

Licejska knjiznica  
Ljubljana.

## ČASOPIS ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO IN OBRT.

Uredništvo in upravitelstvo je v Ljubljani, Gradšče štov. 17/1. — Dajati se ne sme. — Številka pri čerkovnem uradu v Ljubljani 14.904. — Številka telefona 552. — Naročnina za ozemlje SHS: letna K 120, za pol leta K 95, za četrt leta K 50, mesečne K 20, za inozemstvo mesečne K 22 val. — Plača in tečaj se v Ljubljani.

LETO IV.

LJUBLJANA, dne 23. aprila 1921.

ŠTEV. 35.

### Občinske volitve.

Prihodnji teden se vršijo v Sloveniji občinske volitve, ki so za trgovstvo in obrtništvo največjega pomena, ker je treba vso našo občinsko samoupravo gospodarsko sanirati in čakajo vsled tega občine velika davčna bremena. Zadnje občinske volitve so se vršile še pred svetovno vojno in s predvojnimi strankarskimi gesli. Takrat je v večini občin zavladal strankarski teror, ki je posebno na deželi iz občinske avtonomije mestoma ustvaril strankarske oligarhije, ki so si potem med vojsko s pomočjo političnih oblasti pri rekvizicijah in drugih vojnih dajatvah naprtile odij reakcionarstva in brezobzirnega izkoriščanja občanov. Pri tem je propadalo občinsko gospodarstvo; deloma so vojne razmere onemogočale vsak večji razmah občin v gospodarskem oziru, v še večji meri pa je strankarska zagrizenost zbrisala prave naloge občine, namreč plodnosno komunalno politiko. Te grehe dosedanjih občinskih odborov morajo novi občinski odbori spraviti s sveta, ko bodo pristopili k svojim novim nalogam.

Pri tej priliki moramo opozoriti na nekaj okolnosti, ki naj jih vsi pripadniki trgovskega in obrtniškega stanu blagovolijo resno upoštevati. Pri volitvah v konstituanto smo opazili, da mnogo naših ljudi ni smatralo za potrebno, stopiti na volišče. To abstinenca moramo odločno obsojati, ker od vsakega izobraženega državljanca lahko zahtevamo, da kot volilec aktivno sodeluje v javnem življenju. Tisti, ki se jim ni zdelo vredno, udeležiti se volitev, so s tem tudi izgubili pravico, da kritizirajo javno življenje ter zabavljajo nad njegovimi nedostatkami. Vsem tem politično nezavednim možem moramo staviti za vzgled druge, manj izobražene stanove in njihovo strankarsko disciplino. Enemu ali drugemu volilcu ni bil simpatičen eden ali drugi kandidat na listi, ali vsem volilcem ni mogoče ustreči, in prava politična vzgoja in disciplina zahteva, da taki malkontenti v okviru

stranke, kateri pripadajo, iznešajo svoje pritožbe in predloge, ali zunaj stranke, v medstrankarskem boju, na volišču, je treba pokazati popolno solidarnost in zatrei tudi kakšno osebno sovraštvo ali antipatijo. Iz izkušnje vemo, da tisti krogi, ki najmanj doprinašajo do volilnih zmag, najdejo navadno največ kritičnih besed za politično življenje in pričakujejo, da jim bodo drugi ustvarili nebesa na zemlji. Pri volitvah v konstituanto je bila pri posamezniku morda vsled pomanjkanja globokejšega političnega zmisla abstinenca vsaj deloma razumljiva. Pri občinskih volitvah pa gre za vprašanja, ki se prav neposredno tičejo vsakega posemeznega meščana in občana, in še posebno vseh produktivnih stanov.

V občinski upravi so trgovci, obrtniki, industrijalci, uradniki in delavci sami poklicani, da rešujejo komunalne naloge. V naslednjem hočemo na praktičnem življenju dokazati, kako nujno potrebno je, da se vsakemu občanu ohrani živ komunalni zmisel. Kot smo uvodoma povdarili, so občinske finance povsod v žalostnem položaju. V kolikor ni deficitov, pa so občinske ustanove, ker se v zadnjih letih ni ničesar investiralo in je spala vsa avtonomna podjetnost, v tako slabem stanju, da bo v najbližji bodočnosti treba pristopiti k velikopoteznim obnovitvenim delom. Dosedaj so občinski dohodki bili bazirani na doklade k državnim davkom, ali samo k onim, pri katerih se velikansko povečanje občinskih izdatkov s povečanimi dokladi ni moglo kriti, ker najemnina, zemljiški davek in pridobnina niso bile zadostna baza za velike občinske potrebe. Občine so si pomagale z novimi dajatvami, mestne občine so uvedle na primer davek na prenočišča, tehtarino za blago, ki pride po železnici in se v mestu tehta, sklenila se je višja naklada na pivo in vino, žganje, višji pasji davek itd., ali vse to je zadostovalo komaj za kritje tekočega primanjkljaja. Občine se bodo morale dokopati do obširnejših finančnih programov. Pri tem se bodo morale predvsem oprijeti an-

gleškega načela, da je občina podjetnik, ki krije vse občinske izdatke iz lastnih dobičkanosnih podjetij, iz lastne elektrarne, plinarne, vodovoda, cestne železnice, pogrebnega zavoda, zastavljalnice, javnega skladišča itd. To je edini izhod iz derutnih občinskih financ. Ako se bodo občine z vso vnemo oprijele tega občeokoristnega dela, se bodo tudi približale delokrogu, ki ga predvideva jugoslovenski ustavni načrt za samoupravna telesa. Pri rešitvi teh vprašanj pa bo treba posebno meščanom globoko seči v žep, in to naj resno povdarijo tisti med nami, ki dosedaj niso imeli dovolj zanimanja za občinsko politiko. Ker naš stan predstavlja veliko davčno moč, je treba, da ga bodo v občinskih odborih zastopali ljudje, ki si bodo svoje odgovornosti svesti, in samo take kandidate naj vsak trgovec in obrtnik voli, kajti drugače bo spal, kot si postelje.

Jedro vsake mestne in večje tržne občine je trgovski in obrtniški stan, okoli katerega se grupirajo drugi stanovi, uradniški, delavski, kmetijski stan. Zato je tudi ne samo iz gornjih zgolj praktičnih razlogov nujno potrebno, da pri volitvah vsi trgovci in obrtniki pridejo na volišče, ampak je tudi s stanovskih vidikov zahtevati, da v občinskih odborih zavzamejo trgovci in obrtniki tisto uplívno mesto, ki jim po njihovem gospodarskem in tudi kulturnem pomenu za občino po vsej pravici pristoji. To naj resno upoštevajo vsi politični mlačeži, ker se lahko drugače zgodi, da bodo prevzele vodstvo občinskih odborov stranke, ki so po svojem programu nasprotnice vsakega podjetnika, ne samo trgovca, ampak tudi obrtnika, in katerih komunalna politika bo imela za cilj doseg ustanov proti produktivnim stanovom, ki pa bodo fundirane in alimentirane iz podjetniških žepov.

Pozivljamo v zadnji uri vse uvidne trgovce in obrtnike, da na dan volitev stopijo na volišče in se izrečejo za tiste kandidate, katerih imena jamčijo za uspešno zastopstvo njihovih stanovskih in gospodarskih interesov v občinskem odboru. To je pa-

trijotična, stanovska in gospodarska dolžnost vsakega trgovca in obrtnika.

### Ustavni predlog.

V ustavotvorni skupščini se že teden dni vrši razprava o vladnem ustavnem predlogu, ki ga je po dolgotrajni debati, katere so se udeležile vse stranke razven Radičevcev, izdelal ustavni odbor skupščine. Prvotni vladni predlog je bil v veliki meri izpopolnjen in je sedanja vlada naljubo opozicijskim strankam popolnoma revidirala nekatere ustavne določbe ter vstavila tudi nekatere povsem nove sankcije, s čemer je dokazala polno razumevanje za važnost ustavotvornega dela, ker mora biti ustava temeljna politična konfesija čim največjega števila državljanov. To popustljivost vlade moramo z zadovoljstvom beležiti. Ustavna debata v konstituanti je pokazala, da se vse stranke zavedajo odgovornosti v sedanjem trenutku ter so govorniki posameznih grup dozdaj mirno in stvarno razpravljali o vladnem predlogu. Tudi stranke, ki bodo glasovale proti ustavnemu načrtu, so se dozdaj izjavile v takem tonu, da vidimo, da ustavno delo brzo napreduje. Zastopnik republikancev se je izrazil, da je njegova stranka za edinstveno, nedeljeno državo. S tem je jasno povedal, da republikanci ne soglašajo z Radičevim politiko, ki hoče ustvariti preko sedanjih državnih mej kmetško republiko. To je precej dragoceno priznanje, ker vidimo, da sedanjo opozicijo veže samo skupni boj proti vladi, da pa njeni sestavni deli nimajo dovolj načelnih interesnih stikov. Govornik jugoslovenskega kluba dr. Korošec se je izrecno pripoznal k edinstveni državi in je samo, kot se je izrazil, zahteval v varstvo naravnega plemenskega razvoja ohranitev zgodovinskih mej. Tudi njegov govor je pokazal stremljenje strank po mirnem in stvarnem razpravljanju. Beogradski listi ga sicer napadajo in mu pri tej priliki očitajo njegovo politično pretreklost v Avstriji, ali mi smo imeli utis, da je govoril za opozicijskega zelo umerjeno. Nekaj neokusnih opazk

Ivan Burger, usnjarski strokovnjak v ministrstvu za trgovino in industrijo:

### Naša usnjarska industrija.

(Nadaljevanje.)

Naravno je, da ta okolnost u veliko utječe na ceno proizvodnje, što opot utječe na mogućnost konkurencije sa inozemnim tvornicama, gdje su podvozne cijene kud i kamo baš za ovu vrstu drva niže.

I u javnom gospodarstvenom je interesu, racionalnom gospodarstvenom politikom, u koju spada i politika željezničke tarife, omogućiti, da se ta sirovina, potrebna za proizvodnju tanina, a koja se izključivo za tu svrhu uporabljiva, u cjelov Jugoslaviji preradi i da država nastoji, da taninske tvornice do tih sirovina u z što jeftinije podvozne cijene dodju; jer će inače na licu mjesta u šumama propasti, što bi značilo gubitak od više milijuna kruna.

Potrebno je s toga, da se podvozne cijene za t. zv. taninsko drvo sniže, ne samo, da se omogućiti taninskim tvornicama, da mogu u utakmici na svjetskom tržištu što uspješ-

nije djelovati (eksport!) već i radi toga, da se omogućiti, da se ti odpadki unovče, koji bi inače propali. Danas ali podstojeće podvozne cijene tako su horentne, da izključuju mogućnost, da se za taninske svrhe određena sirovina povlači iz udaljenih mjesta, jer utječu tako jako, da cijena proizvodnje više stoji, nego što sam produkt tanina vrijedi. Usljed toga smo i mi bili prinuždeni po nama u prošloj godini kupljene količine taninskih drva preprodati, jer su nam zadnjih 10 mjeseci određene povišine podvoznih cijena onemogućile ta drva dobiti u tvornicu, a uvjereni smo, da je to bio slučaj i kod ostalih domaćih tvornica ekstrakta.

V pogledu carinske tarifne politike:

»Hrastovom ekstraktu u najvećoj mjeri konkurira ekstrakt iz kestena, koji se proizvadju u Francuskoj i Italiji te t. zv. quebracho, koje drvo raste u Argentini, dje se i obično ekstrahira, ma da su ovi produkti kud i kamo manje vredni od hrastovog ekstrakta.« (Hrastov ekstrakt je za svoje vrste stroja, koštanjev zopet bolj za lice; zadnjega imamo mi u Polzeu.) »Bivša monarhija, sklappajući u

svoje doba trgovačke ugovore sa jedinim državama, pustila je s vida ovu okolnost te su carinske stavke za ekstraktne proizvode iz inozemstva bile tako malene, da su domaće tvornice morale jedna za drugom obustaviti rad, jer se nisu mogle sa inozemnim poduzećima takmiti te su 1914. g. od 5 tvornica radile u svemu 2 ili 3 i to samo jednu četvrtinu svoje snage, a i ove bi morale obustaviti rad, da nije nastupio rat. Da ova grana domaće industrije može i nadalje da postoji, bezuvjetno je nužno da ne samo kraljevina Jugoslavija, nego i Ugarska, Nemčija, avstrijska republika te Čehoslovačka za francuske, talijanske i argentinske proizvode a-

ninskih ekstrakta u opće uvedu takvu carinsku stavku, da se naše domaće tvornice mogu upustiti u uspješnu konkurenciju sa inozemnim produktima, tim više, što se mirne duše može reći, da je ova industrija jeana od ovih u kraljevini, koja je za isto znatno razvijena i stoji na visokome stepenu. Slobodno nam je primetiti, da bi bilo neobhodno nužno, da se prigodom sklapanja trgovačkog ugovora i ustanovljenja carinskih stavaka saslušaju i domaće tvornice tanina.

»Izveštaj zemalj. obrt. nadzornika za Hrvatsku 1908. g.« omenja sledeće nezgode v usnjarskih in lesnih tovarnah:

	Lahke nezgode	% vseh nezgod	Težke nezgode	% vseh nezgod	Smrtne nezgode	% vseh nezgod	Skupno nezgod	% vseh nezgod	Pripomba:
usnjarske tovarne	58	5.6	5	0.48	—	—	63	6.08	V taninskih tovarnah se je dogodilo malo nezgod.
tovarne lesne industrije	268	25.63	121	11.70	3	0.29	392	37.62	
skupno:	326	31.23	126	12.18	3	0.29	455	43.70	

Isti nadzornik omenja 7 usnjarskih tovaren na Hrvatskem, to je 0.72 odstotka vsega števila industrije od 930 podvzetij. (Dalje prihodnjie.)

si je dovolil govornik Hrvatske zajednice dr. Surmin, čegar izvajanj pa ne vzamemo baš tragično na znanje, ker šteje Hrvatska zajednica samo pet poslancev. Dr. Surmin je namreč laskal Bolgarom, jih proglašal za Jugoslovence in želel združitev z njimi. S tem se je pridružil Radičevemu stališču in ga moramo smatrati za govornika političnih utopij. V lastni državi smo videli, kako narodno edinstvo počasi napreduje, ker je treba odstraniti še mnogo plemenskih predsodkov, ali za sedanjost in za bližjo bodočnost govoriti o kulturnem in političnem zblizanju med srbskim delom jugoslovenskega naroda in Bolgari, se nam zdi spričo vse novejšje zgodovine samo demagoško geslo, ki nanj niti njegov glasnik ne veruje. Neki zagrebški list se je pri kritiki Surminovega govora začudil, da Surminovih izvajanj o bolgarskem bratstvu konstituenta ni sprejela z večjim nemir, ker sedi v njej precej narodnih poslancev, ki so doživeli bolgarsko okupacijo med svetovno vojno in morejo pripovedovati o nezaslišanih grozodejstvih, ki jih je izvršila bolgarska vojna uprava nad srbskim prebivalstvom.

V splošnem poteka generalna debata v ustavotvorni skupščini mirno in dostojno. Napram nekaterim opozicijskim strankam je vlada šla tako daleč v popustljivosti, da je sprejela v ustavni načrt cel kompleks gospodarsko-socialnih določb, ki po našem mnenju pomenijo že predalesko sečno privilegiranje nekaterih stanov, kar se pa brezdvomno odteguje obsegu in vsebini, ki naj jo ima dober ustavni zakon. Na tem mestu samo za beležimo gornje pomisleke, ker smo že na drugem mestu govorili o tem delu ustavnega načrta, ter danes hočemo samo konstatirati, da ima vlada zares trdno voljo, doseči čim največji sporazum, tako da bo ustava v istini izraz volje velike večine državljanov. Z ozirom na to, da svoje narodno edinstvo šele s trudem gradimo, ker zija med posameznimi deli jugoslovenskega naroda še mnogoteri kulturni, verski in gospodarski prepadi ter ni mogoče preko noči sezidati most z zapada na vzhod, kajti, ako je zapadna kultura in civilizacija morda Slovence oblagodarila v večji meri, se na drugi strani Srbi lahko ponašajo s slavno državno tradicijo ter imajo že od nekdaj ves zmisel in ves čut odgovornosti za velika državna vprašanja, ker so kot star suveren narod že navajeni odločevati o vojski in miru, o vseh vprašanih diplomacije in trgovinske politike ter so naprimer celo zmagali v carinski vojski proti velikim Avstro-Ogrski — kot otrok teh razmer je vlada v ustavnem načrtu ustvarila možnost dovolj široke pokrajinske samouprave za današnji štadij narodnega edinstva. Slovenski avtonomisti prerokujejo dobo reakcionarstva in policijskega režima, ki bo po sprejetju ustave napočila. Po našem mnenju je treba ideji narodnega edinstva tudi nekaj žrtvovati, in naj tudi nekateri imenujejo prihodnjo dobo reakcijo in nazadnjaštvo. Razumemo slovenske avtonomiste in jim ne zamerimo, da hočejo, kot pravijo, kontinuiteto nacionalnega razvoja in želijo dalje živeti idilo doline šentflorjanske, kajti tisti naši prosvetljeni in požrtvovalni možje, ki so kot dobrovoljci in emigranti praktično sodelovali pri zgradbi Jugoslavije, ki so pri svojem početju morali žrtvovati nekaj svoje slovenske individualnosti in so na solunskem in zapadnem frontu in potem na službenih mestih v albanških in macedonskih garnizijah postali Jugoslovenci in nosilci jugoslovenske narodne misli — ti možje danes ne stojijo v vrstah slovenskih avtonomistov. Delo dobrovoljcev pa več velja kot številni kritizirani avtonomistov, ker v politiki poznamo samo dejanja in nobene sentimentalnosti; pristaviti moremo samo, da so se slovenski dobrovoljci in emigranti visoko povzpeli nad idejne sfere nekaterih slovenskih kulturnih delavcev. Kdor pozna trpljenje slovenskega dobrovoljca in pa večinoma mirni potek življenja slovenskega avtonomista, si je na jasnem, kod drži prava pot, in naj nekateri tudi imenujejo prehodnjo dobo policijski režim. Svoje narodno

edinstvo bomo seveda samo z žrtvami dogradili. Ko so pijemonteški uradniki prišli na službena mesta v južnih pokrajinah ujedinjene Italije in so videli v Kalabriji, kako njihovi sorojaki pod pokroviteljstvom Madone izvršujejo morsko roparstvo, so morali pač tudi nekaj svoje individualnosti žrtvovati, da niso obupali nad idejo narodnega edinstva, in da so mogli v kratki dobi ustvariti evropsko veselo. Vendar naš položaj daleč ni tako tragičen, ker jugoslovenskim vladnim strankam ni niti prišlo na um, da bi sledile italijanskemu vzgledu, ko so ustavotvorni skupščini predložile ustavni predlog, ker niso predložile v odobritev ustavnega zakona nekdanje kraljevine Srbije, kot je napravil svoj čas Pijemont s svojo ustavo, ampak skušajo po svojih najboljših močeh ustvariti širok sporazum med vsemi nasprotnimi interesi. Lahko upamo, da bo jugoslovenski ustavni zakon izraz političnega prepričanja ogromne večine jugoslovenskega naroda.

Dr. Fr. O.

## Naši politično-gospodarski grehi in napake.

V svoji narodno-gospodarski politiki imamo grehe in pogrške, ki silno škodijo našemu političnemu in gospodarskemu razmahu. Oglejmo si jih nekaj!

Naš največji greh je, da presojamo tudi gospodarska vprašanja in probleme ne toliko s stališča narodnih in državnih interesov, ampak razvidik strankarskih in osebarskih koristi. Temu vzrok je okoliščina, da imamo že od prevrata zgolj parlamentarne, strankarske vlade, ki jim je prva skrb, kako bodo povečale in okrepile stranko in šele potem, na kak način se bo koristilo tudi skupnosti. Razen tega si mora vsaka vlada, da more sploh voziti državni voziček, zagotoviti najprej potrebno večino, kar je pa mogoče le s koncesijami stranicam in Irakcijam, ki morejo koristiti samo posameznim stanovom, drugim pa več ali manj škodovati.

Drugi velik pogršek je večno menjavanje osrednje vlade in način, kako se oddajajo ministrski portfelji. Pri sestavljanju vlade ni namreč merodajna speciijelna sposobnost ministrskega kandidata, ampak vprašanje, kateri ministrski resort je še prazen.

Pa recimo, da se tudi tak minister čez mesec vživi v svojo stroko. Tu pa pade vlada in on ž njo in drugi možje pridejo na krmilo. Prakticiranje se začne znova.

Pri takih razmerah bi bilo dobro, da bi se najvažnejša ministrstva nevtalzirala, ali pa, da bi jih zasedali vedno te možje, ki so po svojem teoretičnem in praktičnem udejstvanju najbolj sposobni za njih vodstvo. Sem pristevam zlasti finančno, notranje, ministrstvo trgovine in industrije ter prometno ministrstvo.

Najmanj pa, kar se more zahtevati, bi bila institucija stalnih, strokovno naobraženih pomočnikov-uradnikov, ki so kot taki od strank in njih menjave v osrednji vladi neodvisni.

Le na ta način bi se mogla ministrstva res dobro in vedno po enakih strokovnih načelih upravljati. Za to se ne bi smel sprejeti v ustavo člen: Poslanei, ki postanejo ministrski pomočniki, obdrže svoj mandat, ampak ravno nasproten člen: Poslanei ne morejo postati ministrski pomočniki.

Dalje. Razen nekaterih skupnih davščin: carina, trošarina, monopolna taksa, takse in pristojbine imamo še vedno 5 raznih davčnih sistemov z različnimi davčnimi upravami. Kakor hitro se tedaj sprejme ustava, nam je ustvariti najprej enako finančno zakonodajstvo za celo državo. To je tako neobhodno potrebno, kakor pri hiši podstava, na kateri sloni vsa zgradba. S tem bi ustvarili podlago, ki edina nam omogoči pravo presojo državnih dohodkov in more odstraniti med raznimi pokrajinami radi davčnih diferenc obstoječo zavist in jezo.

Nadaljnja napaka naše gospodarske politike je nestalnost na tem po-

lju. Danes velja ta carinski tarif, čez par mesecev drugi, danes je izvoz živil dovoljen, čez noč se ustavi itd. Čim prej slede gospodarske naredbe druga drugi, spreminjajoč prejšnje določbe, tem večja negotovost se polasti celega prometa. Vzemimo n. pr. lansko jesen brzojavno odredeno 100 odstotno povišanje uvozne carine. Tako hipna odredba je s stališča državnih financ gotovo vedno upravičena, toda trgovcem in porabnikom prekriža ves kalkul.

S tako politiko vzbujamo neupanje inozemstva proti nam, ker ne more računati z nami kot z dobrim, predvarnim gospodarjem. Zato tudi ne moremo dobiti v inozemstvu nobenega posojila. Tega pa si ne upamo niti v notranjosti najeti, ker je finančna uprava vzbudila s svojim postopkom povodom 20 odstotnega odtegljaja ob žigosanju bankovcev — likvidacija in izplačilo Terjatev proti bivšemu erarju (Trgovski list 23, 24 in 25), poslovanje Gospodarske komisije za stvarno demobilizacijo — in ob najetju 1. posojila opreznost naših finančnih in drugih krogov.

Da moremo zanesljivejši preudariti vse državne dohodke in izdatke, naj bi se naše gospodarsko leto začelo s koledarskim. Do takrat bi mogli n. pr. preceniti vrednost izvoza glede žetve z vso natančnostjo.

Gledati nam je tedaj, da odpravimo gorenje in še druge napake čim prej, da more priti gospodarska moč naše države do polne veljave.

## Občni zbor Zveze trgovskih gremijev in zadrug.

(Konec.)

Predlagana dopolnitev Zvezinih pravil obsega dodatke, ki so postali vsled potrebe poglobitve strokovnega dela v Zvezi neizogibno potrebni. Predvsem da Zveza posreduje v meddne sporih in vprašanjih trgovskih nastavljenecv, da sodeluje pri izjednačenju trgovske, obrtne in finančne zakonodaje, da ustanavlja naprave in podjetja za povzdigo domače trgovine in posreduje trgovska zastopstva. Gleda sredstev za dosego Zvezinega programa je bila dodana ustanovitev strokovnih skupin, reklamacijskega carinskega in tarifnega oddelka, izdajanje knjig in revij, organiziranje strokovne knjižnice in čitalnice, prirejanje sejnov, organiziranje vzorčne zbirke in ustanavljanje pridobitnih organizacij za povzdigo trgovskega stanu.

Ker se pravila samo dopolnjujejo, je predlagal gd. delegat Fran Sirc, da se pizovejo nenavzoči delegati Zveze pisnim potom, da se izjavijo o dopolnitvi pravil. Navzočih 46 delegatov je dopolnitev pravil sprejelo enoglasno.

Nato je prišlo na razgovor vprašanje reorganizacije trgovstva na štajerskem, kjer je trgovstvo še deloma organizirano v kolektivnih zadrugah, kakor v Rogateu, v Kozjem, v Šmarju pri Jelšah in drugod. Nekateri delegati so predlagali, da bi v onih glavarstvih, ki so zelo obsežna, ostalo trgovstvo še vnaprej organizirano po sodnih okrajih, ker govore zato važni geografični razlogi. Ta predlog se je sprejel in nato imenovani delegati, ki majo izvesti reorganizacijo po posameznih okrajih. Izvoljeni so bili gd. Oset Vransko, Kovačič Vojnik, Pilich Zalec, Elsbacher Laško, Pevce Mozirje, Sršen Gornja Radgona, Petovar Ljutomer, Korošec Prekmurje, Zemljič Lenart, Resnik Maribor okolica, Senčar Ptuj okolica, Oset Muta in Langeršek Marnberg.

Načelnik Zveze je predlagal, da naj občni zbor sklene, da se pozove finančno upravo, da poskrbi, da se trošarinski predmeti vsi natančno označijo, da trgovci na deželi ne bodo imeli vsled sedanje pomanjkljivosti neprilik, dalje, da se opozori finančno ministrstvo na nepravilnost izdanih izkazov zunanje trgovine in da bi se vpeljal samo statistični zaznam na carinarnicah, ceno pa bi določevala posebna komisija. Iz valutarnih vzrokov je potrebno, da se da inozemstvu pravilnejšo sliko o naši gospodarski

zmožnosti in delu, potem nam bo tudi lažje dobiti kredite za javne potrebe. Konečno je predlagal, da naj se sklene, da se napravijo ponovni koraki pri delegaciji ministrstva financ, da se takoj vzpostavijo v zakonu predvidene prizivne davčne komisije.

Za kraj prihodnjega običnega zbora se določi Celje, ki je geografični centrum Slovenije in naše tretje najvažnejše trgovsko središče. Ker od strani včlanjenih gremijev in zadrug niso bili podani nobeni samostojni predlogi, preide zborovanje k zadnji točki dnevnega reda, k slučajnosti.

Tajnik I. Mohorič poroča o akciji Zveze za ustanovitev osrednje Zveze trgovskih organizacij za celo kraljevino. Dosedaj so na poziv Zveze odgovorili Zemaljski Savez trgovca za Hrvatsku i Slavoniju v Zagrebu in Trgovačko udruženje v Sarajevu, ki so v načelu za osnovanje osrednje Zveze, samo želijo zadnji izvesti organizacijo trgovskih udruženj za celo Bosno in Heregovino. Udruženje trgovca i industrijalaca v Osijeku pa je izjavilo v svojem dopisu, da za enkrat po njihovem mnenju še ne obstaja potreba osrednje organizacije, da pa vrlo radi sodelujejo pri vseh splošno trgovskih zadevah in bodo solidarno podpirali naše sklepe in akcije v prid trgovstva. Trgovske organizacije iz bivše Srbije na Zvezin poziv niso še odgovorile, ker se je morala v Srbiji najprvo dopolniti trgovska zbornica s kooptacijo članov iz osvobojenih pokrajin Stare Srbije in Makedonije, kar se je šele pred dobrim mesecem zgodilo. Vendar je v osebnem razgovoru s tajnikom Zveze I. Mohoričem izjavil predsednik, kakor tudi tajnik trgovske zbornice v Beogradu, da bo njih prvo delo snovanje centralnega zastopstva trgovskih organizacij.

Dr. Fr. Windischer je v daljšem govoru navedel vzroke potrebe osrednje organizacije, pomen združenega nastopa trgovstva pri osrednji vladi ter želel na lanskoletno inicijativo započetu delu Zveze popolnega uspeha v dograditvi osrednje organizacije. Delegat gd. A. Oblak iz Novega mesta se pritožuje nad postopanjem finančnih kontrolnih organov pri kontroli trošarinskih predmetov. Delegat gd. U. Horvat poroča o težavnih razmerah podeželnih gremijev, ki imajo mnogo težjo pozicijo kakor pa mestni gremiji. Trgovstvo na deželi je še zelo nazadnjaško in stanovska zavest minimalna. Branijo se storiti svojo dolžnost in poravnati članarino za gremij in Zvezo. Želi, da bi Zveza posvečala večjo pozornost podeželnim gremijem s prirejanjem poučnih predavanj, dalje naj bi šla gremijskim pisarnam na roko z uvedbo enotnih tiskovin, konečno naj bi se Zveza zavzela za to, da bi se gremijske in Zvezine doklade pobirale pri trgovcih obenem z drugimi dokladami od finančne uprave, ker je to za gremije zvezano z velikimi stroški.

Zvezin načelnik poudarja, da bo Zveza v bodočem letu posvetila podeželnim gremijem posebno pažnjo in da je že svoječasnno v seji širšega odbora razpravljala o uvedbi enotnih tiskovin, ki jih ima Zveza obrtnih zadrug, da pa je akcija vsled nesoglasja posameznih odbornikov morala biti odložena. Za pobiranje doklade potom finančnih uradov bo Zveza napravila potrebne korake.

Sekcijski svetnik dr. Rud. Maru naznanja, da bo likvidujoča Centralna Uprava pričela začetkom prihodnjega meseca z izplačevanjem tečajne razlike in apelira na občni zbor, da delegati Zveze vsak v svojem gremiju vplivajo na svoje stanovske tovariše, da darujejo od tega denarja, ki je trgovstvu sedaj takorekoč podarjen, ker že nikdo ni računal nanj, primerne vsote v podporo trgovskega naraščanja, ki studira v inozemstvu in fond, katerega upravlja on kot šef oddelka ministrstva trgovine za Slovenijo. Na to inicijativo predlaga načelnik Zveze, da sklene občni zbor, da Zveza pobere 10 odstotkov od vračane vsote in iz tega nakaže podporo fondu za naše trgovske visokošole v inozemstvu. Predlog se enoglasno sprejme.



### Naznanila trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani.

Telefonska govorilnica v Logatecu. Poštno in brzojavno ravnateljstvo naznanja trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani, da se je pri poštnem in brzojavnem uradu Dolenji Logatec oziroma pri vže obstoječi ovdoltni telefonski centrali dne 5. aprila t. l. otvorila javna govorilnica za krajevni in medkrajevni promet z omejeno dnevno službo.

### Dobava, prodaja.

1 odstotni prispevek od državnih nabav za nabavne zadrage državnih uslužbencev. Z ozirom na krivo tolmačenje določb o odtegnitvi 1 odstotka od faktorne vrednosti za državne nabave pri različnih računskih oblastih je naprosila trgovska in obrtniška zbornica delegacijo ministrstva financ, da bi izdala vsem podrejenim oblastim potom okrožnice pojasnilo, kaj se razume pod državno nabavo in kako se ima postopati v posameznih primerih. Vstrezajoč tej želji je predsedstvo delegacije ministrstva financ za Slovenijo izdalo pod števil. 431 z dne 23. februarja 1921 vsem okrajnim finančnim ravnateljstvom, vsem davčnim okrajnim oblastvom in davčni administraciji sledečo okrožnico, katero objavljamo v svrhu informacije interesiranim krogom v celoti. Ker se pojavljajo dvomi, katere državne nabave so podvržene temu odbitku, ker tudi uredba sama glede teh dobav ne nudi zadostne jasnosti, odredjam do nadaljnjega ukrepa ministrstva financ sledeče: 1. Pri odbitku 1 odstotnega prispevka za zvezo nabavnih zadrug veljav v obče načelo, da je pridrževati ta odbitek pri onih dobavah, ki bazirajo na kakršnikoli pismeni ali ustmeni pogodbi (ugovorju). Za državne nabave v tem smislu ni smatrati malenkostnih ročnih nakupov pri trgovecih za manjše zneske, ki obremenjujejo uradni pavšal. 2. Da pa se takšni nakupi docela ne odtegnejo

temu prispevku, določam, da je za malenkostne, ročne nakupe smatrati samo one dobave, ki poedine ne presegajo vsote 500 K. 3. Zaslugek za različna popravila, oskrbovana za državne urade po nedržavnih podjetnikih, je vzporediti z ročnimi nakupi. 4. Enodstotni odtegnilaj se ima izvrševati pri vseh nedržavnih, torej poleg privatnih tudi pridobitvenih podjetjih samoupravnih teles ob pogoju, označenim pod točko 2. 5. Odbitek ima izvršiti likvidujoči organ brez posebnega naloga, pri čemur je računati kolkovino od cele priznane nabavne cene.

Prodaja svinj. Komisar sekvestriranega posestva grofa Čakoniča v Zombolju v Banatu bo prodajal v Juliamajuru 31. maja t. l. 70 komadov svinj za klanje. Kavcija 10 odstotkov približne vrednosti.

Dobava kopitov za čevlje. Uprava vojne opreme razpisuje na 2. maja t. l. ofertno licitacijo za nabavo več množ. kopitov za vojaške čevlje. Pogoje se vse vsak delavnik pri navedeni Upravi. Poudbe naj se vpošlje kolektovane s kolekom 10 dinarjev v zapečateni kuverti. Kavcija 10 odstotkov.

### Razno.

Novo transoceansko parobrodarsko društvo »Transatlantic«. G. Banac, lastnik parobrodov v Londonu je pred kratkim organiziral prekoceansko parobrodarsko društvo »Transatlantic«. V tem društvu so vdeleženi največji denarni zavodi Belgrada in Zagreba. »Transatlantic«, ki razpolaga z večimi ladjami po 9 tisoč ton, namerava čez tri mesece otvoriti plovo med New Yorkom in našimi pristanišči na Jadranskem morju.

Proizvod volne v Madjarski. Za izvoz volne iz Madjarske je treba posebnega dovoljenja vlade. Ogrska produkcija znaša letno 5 milijonov kg. Ot tega se polovica izvozi, a polovica se porabi doma. Izvozna pristojbina od finejših vrst

se plača v naravi, od manj vrednih vrst pa v denarju.

### Tržna poročila.

#### Trg

Ljubljana. Moka 0 K 17:50, št 1 K 16:50, krušna moka K 14:50, na debelo po 1 K ceneje. Ječmen K 650 100 kg, oves K 480, koruza K 470. Jabolka slaba K 8 do 10. Zelenjave je na trgu dovolj. Jajca komad 1:60 do 1:80. Mleka je malo, prodaja se po 6 K liter.

#### Poljski pridelki

Zagreb. Koruza fr. vagon Zagreb 460, fr. skladišče 480. Oves fr. vagon Zagreb 435, izol beli fr. skladišče Passau 600, suhe slive 95 do 100 v vrečah, paritet Brod na Savi 1125.

#### Kolonijalno blago.

Sladkor. London. Po cwt. šiling.: West Indian crstall. skladišče 62/5 bis —/—, Bates Brownish bis good coloury pieces 53/—, Lyles yellow crystals 64/—, Muscavadoes 50/— bis —/—, Bates castor 72/—, cubes no. 1 73/—, crushed 69/6, fine granulated 69/—, white piaces 63/—, Lyles 68/6.

#### Les.

Sedanje cene lesa in lesnih izdelkov so na našem trgu približno sledeče: Hrastova debela I. vrsta stanejo 1600 do 2800 K, II. vrsta 800 do 1000 K, fino hrastovo blago K 6000 do 6500, izbrano K 12.000 do 15.000, hrastove deske do 5 cm 3000 do 4500, hrastove deske nad 5 cm 4000 do 5000, sirovi frizi 3000 do 3500, štafli 4200 do 5000, bukova debela I. razred 450 do 600, parjena 2000 do 2100, javor I. razred K 1000 do 2000 za kubični meter, železniški pragi hrastovi K 125 do 200, bukovi K 105 do 130 za komad, oglje vagon K 15.000 do 17.000.

#### Krznno

Madjarska. Koze krzno 150 do 200K, ovčje 80 do 90, kune 1200 do

1800, lisica 400 do 450, vidra 2000 do 2500, zajec 45 do 50.

Srbija, lisice 50 do 60 dinarjev, kuna in vidra 250 do 300, jazbec 30 do 35, zajec 4 do 5.

#### Cement

Nemčija. Radi visokih cen premoga so se zvišale cene cementu, ki so v področju Severonemške cementne zveze 3010 M, v področju Rensko westfalske c. z. 3220 M in v področju Južno nemške c. z. 3503 M.

#### Kemikalije

Bratislava, po kg. Soda licarbona č. k. 4:20, amonijakova soda 98 do 100 odstotkov č. k. 4:20, solna kislina 20 do 22 o/o 0:71 magn. hidrat 0:65, kristalizirana soda (če se je kupi 1000 kg) č. k. 2:60 (če se je kupi 500 kg), č. k. 2:75, (če se je kupi 100 kg), č. k. 2:90, klorkolcij č. k. 0:65, železni vitriol, kristalizirani: (1000 kg) 0:70, za manjše količine po 0:85, vinski kis č. k. 2:50 mineralno olje č. k. 8, kalcijev hypermangan č. k. 50, milo za pranje 72 % komad č. k. 18. Toiletno milo (12 komadov) č. k. 30.

#### Borza.

21. aprila.

Zagreb. Devize: Berlin 218—220, Rim 672—675, London 559—561, Newyork kabel 141, ček 139.50—140.50, Praga 192.50—193, Svica 2460, Dunaj 21.65 do 22, Pariz 1028—1030, Budimpešta 51 do 53.50. Valute: dolar 138.75 do 139.25, avstrijske krome 23—24, levi 150, rublji 70—75, češke krome 190, franki 990, napoleonondori 475—478, leji 215—218, lire 650, marke 218—221. Blagovna borza: koruza 445—455, oves 425—430, vse franko Zagreb, ječmena, kaša, franko vagon Karlovac 1400, bukova drva za kurivo, franko vagon Jesenice 4000.

denar blago

Ljubljanska kredit. banka 925 950  
Jadranska banka . . . . . 2000 2050  
Slovenska eskompt. banka 650 670

**Papir** uradni, trgovski, pismeni, ovojni, svileni, prepisni, ogljeni itd., pisarniške in šolske potrebščine, kuverte, vse vrste umetniške razgledice kupite najceneje pri tvrdki

**IVAN GAJŠEK**

Papirna trgovina - Ljubljana  
Sv. Petra c. 2, poleg Prometne banke.  
Na drobno. Na debelo.

**JOS. RAVNIKAR**

**Manufaktura.**  
LJUBLJANA, Dunajska cesta,  
poleg Bavarskega dvora.

Večja množina dobre vrste visokih

**platnenih čevljev**

z najboljšimi usnjenimi podplati, v vseh velikostih **se proda** v klobučarni

**W. Leyrer**  
Maribor, Gosposka ulica 22.

**Zdravilišče**  
**Rogaška Slatina.**

Postaja Grobelno, odtod z lokalnim vlakom do Rogoške Slatine. - Na progi Zagreb-Zidani most-Grobelno-Pragersko-Maribor.

Sezona traja od 1. maja do 30. septembra.  
Zahtevajte prospekte.

### KLIŠEJI



Znaki. — Šabloni.

**„ORIENT“**

drnžba z o. z. preje  
Brata Eberl in Jančar & Co.  
Ljubljana - Miklošičeva c. 4.  
nasproti hotela „Union“.

Lastni izdelki oljnatih barv, firnežev, lakov in steklarskega kleja. Velika zaloga kemičnih in rudniških barv, barv za umetnike, raznovrstnih čopičev, vseh potrebščin za slikarje in pleskarje.

Vsakovrstne

**slamnike in klobuke**

ima vedno veliko zalogo za gospode, dečke in deklice ter posebno izbiro najnovejših damskih modelov. **Franjo Cerar**, tovarena modelov.

Stob, pošta Domžale pri Ljubljani.  
Različne torbice (cekarje), različna stojala za cvetlice, predpražnike itd. — V popravila se sprejemajo različni stari klobuki in slamniki v Ljubljani pri tvrdki Kovačević in Tršan, Prešernova ul. 5 na dv., vsako sredo in soboto.

Zdravilišče s pitno vodo iz treh vrelcev (Tempel, Styria in Donati).

Najboljše staro izkušeno sredstvo pri obolenju želodca in črevesa in prebavil sploh, najbolj izkušeno sredstvo pri vseh boleznih presnavljanja (sladkosrčnost [diabetes], debelost, putika), sredstvo proti tvorenju kamnov kot so: želodčni, ledvični in mehurni kamni, najprimernejše zdravilišče za vsa kronična obolenja srca, nedosegljivi pripomočki pri zdravljenju kroničnih boleznih krvi. — Pitne kure, hidro-, elektro-, mehano-terapija, solne, zračne, plavalne kopelji, inhalatorij, oglično kisle kopeli, solne (po originalu iz Bad Hall), aromatične (smrečne) kopelji, terenska kura, lečenje z mlekom in siratko.

Gorska pitna voda 228 m nad morjem.

Stalni poštni, telefonski in brzojavni urad. — Velika dvorana, kino gledališče, kavarna, slaščičarna, krite terase in sprehajališča. — Dnevno dva koncerta vojaške godbe. — Za vsakovrstne zabave je preskrbljeno kakor v največjih svetovnih zdraviliščih. Reunioni, umetniški koncerti, tombole, plesi, gledališke predstave, izleti itd. Krasni izprehodi v gozdni okolici.

**Državno zdravilišče Rogoška Slatina.**

Na debelo. Na drobno.

**Leopold Pevalek**

Ljubljana - Židovska ulica 3.

Trgovina s papirjem. Šolske potrebščine. - Razglednice.  
106, 52—18

Na debelo. Na drobno.

**Ivan Jelačin**

Ljubljana.

Veletrgovina s špecerijskim in kolonijalnim blagom.

Točna in solidna postrežba.

Ign. Žargi = „Pri nizki ceni“

Ljubljana, Sv. Petra c. 3.

Trgovina z drobnim, pletenim in modnim blagom ter raznim perilom in kravatom na debelo in drobno.

Velika izbira potrebščin za krojače in šivilje.

**Firnež** dvakrat kuhan, najb. kakovosti in mrzlo prešano laneno olje

po dnevni, jako zmernih cenah nudi

**Zadruga olja in firneža**

reg. z. z o. z.

Medvode, Slovenija.

VSAK TRGOVEC, INDUSTRIJALEC IN OBRNIK NAJ ČITA

»MEDNARODNI TRGOVINSKI POSREDNIK«.

IZHAJA ENKRAT TEDENSKO.

—

—

NJEGOVI OGLASI SO NAJCE- NEJI IN IMAJO NAJV. USPEH.

—

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO

POZORIŠNA ULICA 49 C.

BEOGRAD.

\*\*\*\*\*

**Cinkovo pločevino**

in cinkov prah

po znižani ceni nudi

**Državna cinkarna, Celje**

\*\*\*\*\*

**TISKARNO,**  
MARIBOR

**A. & E. SKABERNE**  
MARIBOR

**MARIBOR.**

**JOSEF PETELINC**  
MARIBOR

Manufakturna trgovina  
na drobno in debelo  
**J. KOSTEVC**  
Ljubljana, Sv. Petra c. 4  
priporoča veliko zalogo manufakturnega blaga po znižanih cenah  
**preproge**  
**srbske domače**  
**ročne industrije**

Edina razprodaja vseh vrst  
**specijalnega mavca - gipsa**  
za celo kraljevino SHS.  
Tvornc: Stanz, Kindberg, Semmering, Schöbwen, Puchberg, Ausseewiesen etc. nudi po najnižji ceni iz svojih zalog:  
Ljubljana, 2. jeta, Novi Sad, Zeman  
**Kosta Novakovič**  
veletrgovina mavca  
Ljubljana, Židovska ulica št. 1.

**JOSEF PETELINC**  
MARIBOR

**I. SANDRIN, Ljubljana, Mestni trg 6**  
Velika zaloga vsakovrstnega  
**usnja,** kož, podplatov, gonilnih jermenov in boksa NA DEBELO.

Dve novi knjigi:  
Bartulović Niko:  
**Ivanjski krijesovi**  
Novela. — Cena K 36.—  
Daudet Alphonse:  
**Grieh žene**  
Roman. — Cena K 48.—  
Po povzetju jih razpošilja:  
»TIPOGRAFIJA«  
grafičko-nakladni zavod d.d.  
ZAGREB  
Preradovičev trg 9.

**Ugodna prilika.**  
Zaradi poselitve pudim trgovcem karne Solške pisane in druge papirne potrebšline po izjemno nizki ceni. Poslednja velika zaloga je priložnost za nabavo v množici in kar največji izkoristek.  
Solški sveži, govorne knjige in drugi papirni izdelki domačega izvora vedno v zalogi.  
**Vilko Weixl**  
knjigarna, veletrgovina papirja in knjigoveška industrija  
MARIBOR, Glavni trg 22.

**Erjavec & Turk**  
PRI „ZLATI LOPATI“  
trgovina z železino in cementom  
Ljubljana, Valvazorjev trg 7  
preje Hammerschmidt (Mühlelsen) nasproti Križanske cerkve.

**Lesene žeblice za čevlje**  
izdelane 140, 48-4  
Tovarna lesenih žeblic  
**Ivan Seunig ml.**  
Tucec pod Šmarno goro pri Ljubljani.

Sprejema vloge na hranilne knjižice žiro in druge vloge po najugodnejših pogojih.

**Jadranska banka**  
Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Opatija, Sarajevo, Split, Šibenik, Trst, Wien, Zadar, Zagreb.

Izvršuje vse bančne posle po najugodnejših pogojih.  
Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu in inozemstvu.

**BALKAN**

delniška družba za mednarodne Transporte.

Brzjavni naslov: Spedbankan.

6, 52-31

Ljubljana, Maribor, Beograd, Zagreb, Trst, Wien.

Špedicija vseh vrst. Sprejemanje blaga v skladišča. Zavarovanja in zavarovanja. Mednarodni prevozi. Selitve s patent. poštvenimi vozovi na vse strani. Prvo ljubljansko javno skladišče spojeno s ticom južne železnice. - - Carinska agentura javnih skladišč.

Največje domače špedicijsko podjetje v Jugoslaviji.

Priporočam

## šivalne stroje „Pfaff“

Šivanke za različne stroje.

„Puch“, „Waffenrad“ kolesa.

Gumiraztopilo in vse potrebščine za kolasarje.

Gumi za cepljenje trt in druge specialne predmete.

Pojasnila in prospekte za večja obrtna podjetja in šivalnice z motornim gonilom brezplačno.

**IGN. VOK**

Ljubljana, Sodna ul. 7.

Trgovcem popust.

**PNEUMATIKA**

za kolesa in automobile

EN GROS - EN DETAIL.

Najceneje.

**J. Gorec, Ljubljana**

Gospodarska cesta št. 14.

**Medić, Rakovec & Zankl,**prej:  
A. Zankl  
sinovi.

Tovarna kemičnih in rudninskih barv ter lakov.

Centrala: Ljubljana.

D. z o. z.

Skladišče: Novisad.

Brzjavni: Meraki, Ljubljana.

Telefon: 64.

English varnishes:

Angleški laki:

COPAL VARNISH.  
Kopalov lak za znotraj.  
FINE COPAL VARNISH.  
Fini kopalov lak za znotraj.SUPERFINE COPAL BODY VARNISH.  
Lak za kočije, najfin.  
FINE COPAL CARRIAGE BODY VARNISH.  
Lak za kočije, fini.PALE FLATTING VARNISH SPRF.  
Brusilni fini prep. lak.  
PALE FLATTING VARNISH UNIVERSALE  
Brusilni prepar. lak.EXTERIOR COPAL VARNISH FINE.  
Fini zračni lak.  
EXTERIOR COPAL VARNISH SPRF.  
Najfinejši zračni rap. lakPALE SICCATIVE FLUID  
Sikatif, svetel.DARK SICCATIVE FLUID.  
Sikatif, temen.SPRF. WELLRIGHT VARNISH.  
Lak za kočijske stalke, najfinejši.

Priznane najboljša in zanesljiva kakovost:

barve za obleke, vse vrste barv, suhe in oljnat, mavec (Gips), mastenec (Federweiss), strojno olje, karbolinej, steklarski in mizarski klej, pleskarski, slikarski in mizarski čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.



„MERA KL“.

Lak za pode.

„MERA KL“.

Linoleum lak za pode.

„MERA KL“.

Emajlni lak.

„MERA KL“.

Brunoline.



English varnishes:

Angleški laki:

JAPAN BLACK VARNISH.

Lak za gvozdje, Japan.

FINE JAPAN BLACK VARNISH.

Fini črni japonski lak.

QUECK BLACK VARNISH

Japan. lak s sikativom.

ISOLATING BLACK VARNISH.

Izolirni lak.

LIQUID DRIERS PALE

Terebina svetla.

LIQUID DRIERS DEEP.

Terebina temna.

DAMAR VARNISH.

Damarov lak.

ENAMEL VARNISH WHITE.

Emajl bel.

ENAMEL VARNISH BLUE, RED, GREEN.

Emajl moder, rdeč, zelen.

FINE ENAMEL VARNISH WHITE.

Emajl bell, izredno fini.

Emajlni laki. Pravi firnež. Barva za pode.

**KASTELIC IN DRUG**

trgovina s papirjem na veliko

**LJUBLJANA**

Miklošičeva cesta št. 6/1.

priporoča od svoje zaloge:

Trgovski, fini in srednje fini pisarniški, dokumentni in srednje fini koncept, barvan (Kouleur) in tiskovni papir, karton za dopisnice, pivnik, celulozni, Havana (za marš) in ravačni ometni papir. Pisarniški papir v kartonih in mapah, ter zavitke. Lepenke belo in ružavo.

VELETRGOVINA

**Gregorc & Verlič**

Ljubljana

priporoča

špecerijsko, kolonialno blago in vsakovrstno žganje.

Konkurenčne cene — točna postrežba!

Brzjavni: **GRELIČ**.

Telefon interurb. št. 246.

Zahtevajte cenike!

I. C. MAYER  
LJUBLJANA**MANUFAKTURA**

62,10-10

EN GROS

EN DETAIL

**Underwood**

najboljši ameriški pisalni stroj sedanosti

**Opalograph**

razmnoževalni aparat,

razmnožuje strojno in ročno pisavo potom neizbrljive steklene plošče.

Glavno zastopstvo za Jugoslavijo: 15, 20-20

**The Rex Co. Ljubljana, Gradišče 10.**

Moderno urejena popravilnica vseh pisalnih strojev.

**SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA****LJUBLJANA**

Šelenburgova ul. 1

Interes: a skupnost s Hrvatsko eskomptno banko in Srbsko banko v Zagrebu.

Kapital: 20,000.000 K. - Rezerve okrog 6,000.000 K.

Brzjavni naslov: ESKOMPTNA. - Telefon interurb. št. 146.

Izvršuje vse bančne transakcije najkulan neje.

Denarne vloge. - Nakup in prodaja: efektov, deviz, valut. - Eskompt menic, faktur, terjatev. - Akreditivi. Borza.